



(上接第 A10 版)

中国癌症基金会肿瘤心理学协作组成立
-暨《中国肿瘤心理临床实践指南（2020）》再版发布会

讨论

讨论环节，五位专家就肿瘤患者常见症状的多学科管理探讨了各自在临床中的经验分享，从如何全面筛查和评估，以及症状管理需要怎样的精神心理相关的支持；在人文关怀的话题中，各位专家从临床中如何践行真正的人文关怀和肿瘤医生如何给予癌患者心理支持做了精彩分享。

心身医学是肿瘤医护必备的基本素养

▲ 华中科技大学同济医学院附属同济医院 于世英

于教授介绍，心身医学是一个研究心与身相互关系，及其在疾病发生、发展和转归中的作用，其主要研究领域是心身疾病。

从发病来看，心身疾病约占门诊和住院患者的 1/3，而癌症已经成为一种常见的心身疾病。躯体的疾病影响的不仅仅是身体某部分或某几部分的功能，还可能造成患者产生不良心理反应甚至心理障碍，尤其是对人的心理

有严重打击的疾病，比如癌症。躯体疾病会引发四大心理反应，即影响患者认知、导致患者自我意识转变、致使患者产生不良情绪反应、引发原发性心理障碍。

从心身关系角度来关心肿瘤疾病的临床诊治问题，是肿瘤医护人员应该具备的基本素养。无论患者接受多么高端的诊疗技术，患者都期望医护人员同时还能对他们的恐惧、无望、无知提



供医疗帮助，这种医疗帮助也是情感触摸。

用灵性之光点亮别人

▲ 北京大学第六医院 于欣

于教授介绍，美国国立健康研究所对于灵性的定义为“在寻找神圣过程中涌现出来的感受、想法与经历。”灵性包括五大要素：活在当下；寻找内心的安宁，解脱与满足；在苦难中寻找希望，活出精彩；爱己爱人，爱万物，有归属感；我们珍视的价值与意义。

灵性不是宗教，灵性包含宗教，并且无关道德，更加个体化。灵性健康包括躯体健康和精神心理健康。世界精神病

学学会在 2016 年发表宣言“目前全球已经有 3000 多个研究探索灵性与健康间的关系，特别是在精神障碍领域，目前发现灵性与精神疾病，特别是抑郁障碍、物质依赖等的诊断与治疗相关。有研究发现，在门诊癌症患者对于灵性需求的关注远远高于临床医生的认知，即患者不仅想要知道我的治疗是什么样的，对于患癌后生活意义是什么？面对死亡威胁我的



生活重心是什么等灵性相关话题也是非常关注的，渴望能与医生谈论。

肿瘤患者心理卫生服务的现状及展望

▲ 中国科学院大学附属肿瘤医院 于恩彦

根据中国肿瘤登记中心 2019 年年报数据显示，中国平均每分钟就有 7.5 个人被诊断为恶性肿瘤，其中约有 30%-50% 的癌症患者会出现心理社会问题，这不仅会导致患者的依从性及生活质量下降，更可能缩短其生存期。因此，积极有效地筛查及管理癌症患者的心理社会问题，是肿瘤临床医务工作者的任务及挑战。

早在 19 世纪 70 年代，美

国斯隆凯瑟琳癌症纪念医院的 Jimmie C. Holland 医生在全世界范围内创建了心理社会肿瘤学，开始对癌症患者的心理、行为问题和精神并发症进行观察、调查和干预。

我国首先将心理社会肿瘤学这一新兴学科引进国门的是北京大学肿瘤医院唐丽丽教授，她带领团队注重癌症患者的症状及心理社会问题的管理，积极宣传心理社会肿瘤学在肿瘤诊疗中的积极作用并付



诸实践，让国内更多肿瘤临床医务工作者及社会人士不仅关注癌症，更关注患癌的整个人，注重全人照顾。

《医师报》为大会制作会议专刊



营养投入 1 元 治疗减 25 元

▲ 首都医科大学附属北京世纪坛医院 石汉平

石教授介绍，营养不良是全球共性问题，而医院是营养不良最高发的场所，30% ~ 80% 的住院患者存在营养不良，而临床营养治疗率却普遍低下。营养不良带来诸多不利的经济学后果，不但增加了患者的花费还增加了国家的负担。营养不良会导致患者占用医疗资源增加，并存疾病和并发症增加，从而增加医疗费用。而营养治疗能够帮助患者缩短住院时间，降低并发症及死亡率，延长肿瘤患者的生存时间，促进身体技能的恢复。营养治疗还能够带来经济上的益处，研究表明，在营养治疗上投入 1 元，整体



花费将节约 25 元。

营养治疗不是支持，不是辅助，而是治疗，是一线治疗，营养治疗具有身体、社会、心理、灵性及经济五方面的作用。营养治疗示范病房是推进营养治疗的有效手段，建设“无饿医院”是提高医疗质量的重大举措。

将心理社会肿瘤学融入肿瘤临床服务

▲ 北京大学肿瘤医院 唐丽丽

世界卫生组织 2011 年的一份癌症生存报告显示，发展中国家癌症患者生存期明显低于发达国家。另有研究显示，发展中国家支持治疗不足可能是癌症患者生存率较低的一个重要原因。



随着人文关怀的理念不断深入人心，作为人文医学中交叉学科的心理社会肿瘤学越来越多的走入人们的视野，这一专业强调在疾病的过程中关注患者的体验和感受与关注疾病的生物学内容同样重要。支持治疗中的两个重要领域为缓和医疗和心理社会肿瘤学，而这两个学科交叉重叠的部分是症状管理和人文关怀。统计数据显示，肿瘤患者在疾病过程中会受到多个症状的困扰，这些症状包括躯体症状也包括精神心理的症状。

心理社会肿瘤学在肿瘤诊疗的全过程中都能起到积极的

作用：如在疾病早期，肿瘤临床医务人员需要医患沟通技能培训，让患者更容易接受疾病和陆续出现的负面消息；在疾病进展期，目前有多项专注肿瘤患者的心理干预方法如支持 - 表达治疗、意义为中心疗法、管理癌症与寻找生命意义 CALM 疗法等已经得到研究及实践证实其带来的有效性；在生命末期，通过生命回顾、尊严疗法以及叙事疗法能够帮助患者更积极地面对有限的生命。将心理社会肿瘤学更密切地融入肿瘤临床，为全面提高患者的生活质量发挥其应有的作用。